

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Gazdasági és társadalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

**Előfizetési ár:**  
Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt. 50 kr. — A gazd. főkegyelet tagjainak: egész évre 2 frt. félévre 1 frt.  
Egyes szám ára 10 kr.  
Előzetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz intézendők.

Szerkeszti és kiadja:  
**A muraszombati gazd. főkegyelet.**  
A szerkesztőért felelős:  
**HORVÁTH GYÖRGY.**

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztésügyi közlemények a szerkesztőséghez küldendők.  
Hirdetési díj: 1 hasznos petitsor egyszeri hirdetésnél 10 kr. többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr.  
Nyilttér petitsora 25 kr.

## Hogy óvakodjunk a tüdővésztl.

(Folytatás.)

Hogy tehát a tüdővészre való hajlandóság testünkben ki ne fejlődjék, mindent meg kell tennünk arra, hogy egészségnél ápoljuk, testünk erejét fentartsuk. Ezt pedig úgy érjük el, ha tiszta, jó levegőben, jó lakásban, kellő étellel, jó vízzel, nem túlságos sok munkával, de nem is hanyagolva, testünket tisztán tartva s az alvásnak, pihenésnek szentelt időt korhelykedéssel meg nem rövidítve, éljük életünket.

Különösen nagy gonddal kell órkódnunk e tekintetben gyermekeink felett. Ha ezeknek táplálása hiányos vagy nem czélzerű, ha lakásunkban nem elég jó a levegő, kiváltképpen, ha a gyermekek lakóhelye nedves, dohány, (a milyenek nagy városokban főképp a pinczelakások, falukon pedig a földbe ázott putrik, vagy az olyan kis ablaku sárházak, melyekben az égy alatt penész terem), ha testök, ruházatok tisztítása el van hanyagolva, akkor nagyon gyakran kifejölődik bennök az ugynevezett görvély. Az ilyen görvélyes gyermek rendszeren sápadt, vézna, bőre átátszó, vékony, nyaka vastag, mi a mirigyek megduzzadásának következtése, szeme csipás, (a kötőhártya s a szem héjszélének gyuladása miatt), ajkai duzzadtak, néha csont-, máskor bőrbetegségek gyötrik, igen sokszor fekélyesedéssel. Ez a beteges állapot, ez a senyveség igen gyakran a később kifejlődő tüdővész előstábjá, mindenesetre pedig ha nem ugyanaz, de a gümőkórral felette rokontermészetű nyavalya. Sokszor szomorú örökség a szülőkről, ha azok gyenge testűek, betegesek, nagyon öregek vagy iszákosak, de még gyakrabban annak a következménye, hogy jó levegő, jó és

helyes, tápláló koszt vagy jó lakás nem jut a gyermeknek osztályrészüli.

Födolog a tüdővész kikerülésére természetesen az, hogy vigyázzunk magunkra, ha tüdővész eszmékkel kell érintkezniük. Ha közelről beszél velünk, mindig arcunkra, ruhánkra fújhat egy piciny cseppnyi pököst s azt később megszáradtan, poralakban tudónkba szívhatjuk. Ha vele csókolódunk, ránk tapad valami. Ha kezét fogunk vele, csak úgy lehetünk biztosak arról, hogy nem tapasztott ránk kóranyagot, ha épen akkor mosta meg kezét. Hogy az ilyen, minden vigyázat nélkül való közeli érintkezés veszedelemmel jár, azt az élet számos példával bizonyítja. Ki ne tudna esetet arra, hogy ha egy családban valaki megbetegszik, azt nemsokára a család egy másik tagja követte. A férj után sorvad el az asszony, az asszony után az ura. Ezt a közeli érintkezés s a beteg vigyázatlan ápolása okozza.

Távol legyen ha valaki azt vegye ki soraimból, hogy a tüdővészhben szenvedők ápolása elhanyagolandó. Egyáltalában nem. Az, aki betegének gondozásában nem elég serény, Isten és ember előtt bünt követ el, mert meglehet, hogy épen az ő hanyagsága következtében áll be a beteg korai halála. De az ápolónak vigyázni kell tudni a maga egészségére is, különös gonddal kell lennie arra, hogy a betegről véletlenül testére vagy ruhájára tapadt szenny, nyálka vagy a beteg bármely váladéka letisztíttassék s megsemmisítessék.

És ugyan halhit az, hogy csak az szereti és ápolja igazán betegét, ki azt folyvást nyalja falja és a vele való érintkezésben nem követi a tudományok azokat a tanácsait, melyeket az ilyen alkalmakra megszab.

Mint az eddig mondottakból kitűnik, a tüdővész mérgeinek kutforrása maga a beteg, különösen pedig a beteg köpje, mely megszáradva, por alakúvá válik, a levegőben elterjeszti a betegség fertőztető csirait.

A tüdővész betegét ennélfogva figyelemmel kell baja ragadó voltára.

Sokan azt hiszik, hogy ez lelketlenség. De mikor az ember ezt gyöngéden megmondja a betegnek, egyszermúnd hozzá kell tennie azt is, — a mi szent igaz, hiszen sok példa igazolja, — hogy az ő nagy bajából ki lehet gyógyulni.

A figyelmeztetés arra való, hogy a betegek ne köpködjének szerteszét, ne köpjének a padlóra, a falra, valamely butoradabra vagy egyéb tárgyra, hanem használjanak a köpésre valamely edényt.

Legjobb erre egy kis üvegescsé, melyben hogy a benne összegyűlt nyálka ki ne száradjon, mindig vizet kell tartani, még pedig a ki teheti, egy kis pálinkát, vagy egy kis ecetet is töltösn a vizbe.

Az ilyen edényt háromszor négyyszer ki kell üríteni az árnyszékbe, vagy valamely — a háztól távol eső — gödörbe s ott földdel kell betakarítani. Ez edényt a kiirtés alkalmával mindig erősen ki kell mosni karbolos vízzel, (100 rész vizre 5 rész karbolosavat vevél), vagy erős luggal, vagy legalább nagyon forró vízzel.

Ha a beteg a padlóra, (a ház földjére) a falra, vagy akármiféle tárgyra köpött, gondunk legyen rá, hogy köpje ott meg ne száradjon, hanem azonnal felmosattassék karbolos vagy lugos forró vízzel.

A műveletlen ember nem nagyon nézi ugyan meg hová köp, azonban aligha akad olyan roszszívű tüdőbajos, aki ha tudja, hogy

## STARZANO

### Melyik volt boldogabb?

— Beszély. — (Folytatás.)

Irtá: Seperné Nagy Kalmos.

A dolg úgy történt, hogy Vilmos eljegyzése után haza szünet, utazására a késő délelői órákat használta fel s a mint a forró nyári idején lenni szokott, hogy az ég-tőben forró nappal szinte dermesztően hűvös éjszákak váltják fel: úgy akkor is a rendkívüli nappali hőseget éjrele kelve fázatón hideg szeles idő váltta fel, ő pedig könnyű nyári ruhában utazván, úgy áthűlt, hogy tifusba esett, a miből aztán fel sem gyógyult többé.

Eljegyzése után két hétre már kiszendédt — öreke. Meghalt anélkül, hogy a földi örömkö legtisztább, legnagyobb ídvét: a családi boldogságot élvezhette volna. Vele sirba szállott nemcsak a szülőink öröme, büszkesége és a meggyéknek legderékabb, legkíválóból fiatal embere: egy oly törzse, mely ha idő előtt el nem pusztul, a hazának méltó sarjadedőket hagyott volna hátra: de a szegény menyasszonyának — Emmának az életboldogsága is! — Oh, mily borzasztó volt ez az ő mélyen érző szívére, azon szívre, mely zárkózottságánál fogva úgy is oly nehezen, oly későn nyílt meg a szerelem érzetének!

Fog-e valaha feledni és ismét lángra lobbanni, egy más, tán ha nem is oly, vagy szintoly méltó tárgy iránt? Avagy örök gyászt fog viselni elhunyt völgyégye után? Ah dehog! Már miért

is nem!? Majd bizony! Ilyen szép leány oly erős bunak adja magát: férjhez megy és — feled! Hat mit is tehetne egyebet, csak nem ment el az esze, — hogy most örökkön-örökké utána sirjon-ríjon; meggyászolja egy évig, aztán: gombház, ha le zakad lesz más!!

Ilyen és ehhez hasonló párbeszédnek valának hallhatók már a temetésen és azután méginkább. Hat okoskodtak a kavé nénikék és a fiatal és nem fiatal dandik is. A jó barátok meg összedugván fejüket, titkos kárörömmel sugtak-bugtak, hogy: bizony itten az Isten keze működött, ugy se illethet volna össze, nem lettek volna boldogok. Emma, az ő buskomoly természetével kétségbe ejtette volna Vilmost, aki oly életvidor fiatal ember volt s ez bizonyára idő előtt eldögegedett volna tőle ugy is! Mg a komolyabban s nemesebben gondolkodó jóakardú és azok a kik őt közelebbről ismerték meg, szívből szánták őt és és előre is megjósolták, miszerint „az Emma szive földi szerelem számára föl nem táru többé soha.”

És nekik igazuk volt.  
Emma szive mélybe zárta ugyan fájdalomát, vesztésége fölött nem panaszkodott senkinek; de azért élete örömeinek rége volt, Vilmos halálával néz nézve oly sivár, kiellenező vált az élete, amit még nagy tevékenységével s nemes hajlamait követelő jöteknységával valam birt szébb s elviselhetőbbé tenni. A szívében támadt úrt nem tőlte be többé soha semmi. Örömpír nem festé, mosoly nem deríté többé az arcát, örökkön búskomor, méla hangulatú volt. Jászki kedvre nem derült ő többé soha; a „szerelem” szó pedig olyan örök-gyászú rejtély maradt előtte, amelynek megfőjtését a si-

ron tul fogja csak majd megoldani: ott fennt, a hol Vilmostal lelkeik ismét találkoznak. — Az ő élete egy lassu haladoklás volt, olyan, mint mikor a félig kinyílt rózsabimbó — belső féreg emésztvén — elpusztul, elhervad, mielőtt teljesen kinyílt rózsává fejlődhetett volna. Rívid élete örömtelen egyhanguságban telt el. Mar 30 éves korában elköltözött oda, ahová a szenvedés töviseitől vérző szívét oly igen korán elvágynak: a sirba.

Mi természetesebb, mint hogy mindenki megdöbbenve vette a gyászjelentést s fájdalommal hangon mondogatták ismerősei a temetésen: „Be kár érte! Mily rövid ideig élt és mégsem lehetett boldog. Szegény, a mily boldogtalan volt életében, talán annál boldogabb lesz majd halála után; legalább megtalálja szive nyugalma. Oh mily szánalomra méltó volt a szegény: soha sem ismerhette meg a szerelem ídvét, boldogságát. Szívélete egy árnyékon nótt virághoz hasonlított, a melyet a por forró sugarai soha sem ragyogtak be, soha sem hevítettek át. Nem boldogabb-e az olyan virág sorsa, a mely a por hevében, annak forró sugaraitól ég el, mint azé, amely a nap sugarának hűvét, melegét örökké nélkülözte; amely abban kénytelen elsorvadni, hogy örökkön azután vágódjék, ami neki a szin pompáját, életképességét megadhatná?

Ilyen a nő sorsa is. Elpusztulni kénytelen az idő előtt, aki az élet ídvét: a szerelem nem élvezheti. Mert mi is az élet szerelem nélkül? Egy nagy sivárság — virág nélkül — Az olyan élet sem a szívet, sem a lelket nem gyönyörködtetheti. Igaz, mind igaz, mondak mások. Csak hogy lássátok, az ő élete még sem volt oly egészen

abban a köpben van az ő betegségének ragadós mérge, ne legyen anyai kímélettel hozzátartozói és általában embertársai iránt, hogy a köpöcsözést kivül másóvá is köpjün.

A tödővész száló megfertőzöttségnek nemcsak otthon lehet az ember kitéve — azon esetre, ha családában ilyen beteg van, — hanem ki lehet téve minden olyan nyilvános helyen is, ahol sok ember van együtt.

A tödővész igen el van terjedve a tödővész beteg sok családban van. És ha az ember vigyáz magára és vigyáz a betegre, el is lakhatik vele együtt. De már anyai józanágának lenni kell, hogy ne csókolja a beteget, ne csókolja különösen annak száját és ne hajljon vele egy ágyban.

Ezenkívül nagy figyelemmel kell a gümőkörös beteg ápolójának lenni arra is, hogy bőrén, kivált kezén ne legyenek sebek s ha vannak, valahogy ezekre ne essék a betegnek valamely váladéka, — különösen köpje vagy valamely fekélyes részének gennyedtsége. Mert a bőr apró sebcskéin felszívódhatik az ember testébe a betegség mérge, bejuthatnak ezen az uton is a bacillusok a testbe és gümőkört idézhetnek elő.

Minden eszközt, a mit az ilyen beteg használ, kétszeres gondnal kell tisztogatni, különösen késet, villát, ivóporhárát. Gyakrabban kell rá tiszta ruhát adni, mint az egészséges emberre, szennyest pedig nagyobb figyelemmel kell kimosni. A beteg szobáját is minél gyakrabban szellőztessük és feletele tisztán tartjuk. (Vége következik.)

## Felhívás.

A muraszombati járás általános tanitókörében megindult mozgalom, mely a magyarosítás előmozdítását czélozza, élen visszhangra talált az intelligencia körében. Mindenesetre nem csekély fontossággal bír a járás idegenajku elemének, a lehető módon eszköz nyujtani az edes haza nyelvének elsajátítását. — De a mily mértékben szép és fontos a czél, annak elérése ép annyira nehéz és fáradságos, sőt a tanító erejét túlhaladó munkát igényel s így a vidék értelmiségének pártolása nélkül az eredmény sem lenne teljes. Epen azért hiszünk, hogy minden helyesen gondolkodó és hazáját szerető műveltség hupolgár sietni fog a tanitókát kitűző czélok elérésében szellemi és anyagi pártolásban részesíteni. Hiszen amennyit edes hazánk jólete és felvirágzása érdekében tehetünk, azt tenni hupolgári kötelességünk.

F. hó 4-én Csendlakon alakul a „Magyarosító és közműveltségi szakszabvány”, siessenek tehát minél számbanban a tanitók segélyére nagy és nemis munkájokban. Egyesült erővel, jól megfontolt biztos lépésekkel, különben is hálás és szíves letelekben magyar vendjének mihamarabb nyelvényben is magyarrá tehető. — Az ugyanakkor Csendlakon rendezendő társas ebédről, vendégek kényelméről, ugyinszen a fogatok elhelyezéséről gondoskodva van. — Aki esetleg kellemetlen idő

vagy más gátló körülmények folytán az alakuló gyűlésen jelen nem lehetnek, kéreknek, hogy beleszótó irásban jelentsék be. — De lehetőleg kerétek a személyes megjelenés, különösen a műveltség értelmiség részéről, hogy így az ügy már az alakulás alkalmával biztosabb alapot nyerjen.

Muraszombat, 1893. szeptember 30.

A tanitókör megbízásából:

Takács R. István, Kondor Ferencz,  
tit. elnök, biz. tag.

Vucskó Sándor,  
biz. tag.

## Hirek és különfelek.

— **Kérem.** Lapunk hátralekösaihoz azon tisztelt-letelek kérelmet intézők, hogy szíveskedjenek hátralekosaikat meg e hó folyamán kiegyenlíteni, hogy a felmerült és folyton szaporodó kiadási költségek és eddig hozott áldozataink a negyedév végével fedezve legyenek és a lap további küldésében fennakadás ne történjen.

A kiadóhávtal.

— **A muraszombati-gyanaufalvi vasút** építése a jövő év elején okvetlenül megkezdődik mert a vasút engedélyes Bathiany Tivadár gróf és érdektársai az építési szerződést Horschitz Frigyes vállalkozóval már megkötötték. — Tehat most már csak néhány hónap válszt el bennünk ama életbe vágó momentumtól, mely mind közgazdasági, mind kulturális szempontból oly életbevágó — a várua várva vanunk kiépítésétől.

— **Kinevezés.** A hadsereg rendelti közlénye közölte az a királyi kázirat, mely báró Merk táborsernagyot a hadügyminiszterium ideiglenesétől fölment s egyuttal nemis Kriehammer Odón lovassági táborsernagyot nevezti ki a monarchia hadügyminiszterének.

— **Az uralkodók elutazása.** Mult hó 21-én delután 4 órakor Közégy város közönsége már sorfalat állt a vasúthoz vezető utcában. Az ideiglenes királyi váróterem két oldalán fehérbe öltözött fiatal hölgyek képeztek sorfalat. A bucsuzásnál jelen voltak Wekerle, Fejérvary, Tiszta, Hieronymi miniszterek, Szögyény nagykövét, Radó főherceg stb. Pont 5 órakor megérkeztek a német császár, a szász király, a counaugti herceg és a tábornoki kar által kísérvé. O folsége a szász királytól legszívesebben bucsut vett, megökönta őt és a szögyényekkel takart pályaudvarra az udvari vonathoz kísérté, hol ismét kezelt sorított vele s megvárta míg a vonat elindult. A közönség lelkes éljenzéssel vett bucsut a szász királytól. O folsége tábornagi, a szász király pedig osztrak-magyar tábornoki egyenruhát viselt. A szász király udvari vonata 5 óra 5 perczkor indult el. Pár pillanat alatt előállt a német császár udvari vonata, kitől ő folsége a legelsőbbséggel bucsuzott el. A német császár Ferencz Szalvator főhercegtől, majd Wekerlettől bucsut vett el, mondván: „Igen kellemes emléket vislek magamnak Közégyről.” Szögyény nagykövettől a legnagyobb szögyény bucsuzott el, előbb hosszasan beszélvén vele. — O folsége megölelte és kétszer megökönta a német császárt, kit a közönség folytonos éljenzése között kísért az udvari vonatba. A beszéláslánl ismét legmelegebben rázta meg kezét, ismét kétszer megökönta s ezen szavakkal ismét bucsut velté: „Waidmannsheil!” Hat óra 4 perczkor megérkeztek az udvari fogatok. O folsége Paar gróf főhadsegéddel oldalan

jött meg, utána a counaugti herceg és kíséret. — Királyunk a legszívesebben bucsut velt először Wekerle miniszterelőnöktől, Tiszta gróftól, Fejérvary b. Hieronymi miniszterektől, majd Szögyény-Marich nagykövettől, aztán Száll Kalmánától. A folsége most a közönség felriadó éljenzésével kitellett a váróteremből, a hölgyek utját virágokkal hintették be. A folsége szalonkocijába szállt. O folsége a vonat indulásán az alaknál állt, ismételve legnyájasabban köszöntögetvén az éljenző nem szűnő közönséget. A miniszterek esti tíz óra 15 perczkor indultak különvonaton.

— **Királyi adományok.** O folsége a királyi Közönség időzése alatt a kath. arvház javára 200 forint, az új templom belső berendezésére 300 forint, az ág. evang. hitközség részére 200 forint, a közönségi szögyényeknek 500 forint, és az ottani fülzötő-egyletnek 100 forint kegyeskedett saját magánpénztárából adományozni.

— **Orvántanítás.** C urman H. hely vidneklaki lakosai a m. utóan a felső-lendvai uton eddig ismeretlen fülzötő-egylet orozva meglöttek. A nyozmózis erőteljesen folyik.

— **A haza.** A magyar ember szívét mindig megdobogtatja a haza gondolata s ha idősből jövő arra a szent rögre lép, amely-n apaink vére folyt s amelyhez anyai szent nevet egy ezredév esaltott.\* csak akkor éri igazán, hogy szíve minden idegével oda van övé elhöz a földhöz, melyen a hűvös ósók hazat teremtették a magyar nemzetnek. A magyar nép e vele szülött hazaszeretetének egy magasztos jelentőrt kapunk hirt mely a napokban történt a magyar-galiciai hárszázelen. A gróf Üxkhill nevét viselő 16. huszárezredet, melynek Temevar a hadkiegészítő kerületé, Galiciából visszahelyezték Magyarországra s az ezrednek a telen át Budapest lesz az állomáshelye. — A napokban történt, hogy az ezred hazatört utjában elérte a magyar határt s amint az ezred első százada a haza földéhez közeledett s a század élen lovagló százados megpillantotta az éppen a napokban felállított nemzeti színiú határozolapot, melyen az ország ezimere ott díszelgett, a derek tiszt kardot rántott és tisztelgett vezényelte századát. A kardok egy pillanat alatt kirepültek hüvelykeiből s a huszarak az ország ezimere előtt tisztelgett, keltek át a határon. Mikor a század már magyar földön volt, a század visszarejtette kardjait a hüvelybe és harányosul vezényelte: „Állj!” A század megállott s ekkor a százados így szólt a huszarakhoz: „Fiuk! Most kiáltástok utánam háromszor: Eljen a haza!” És a határszéli bércek háromszor visszhangoztak a huszárszázad teljes kiáltást: „Eljen a haza!” A század csak ezután lovagolt tovább, de ez a jelenet sorban ismétlődött, amint ez ezrednek mind az 5 százada Magyarországra határ-ozslopa mellett, egymást követve, magyar földre vonult. A falvakból odaseregelt lakoságon ez a jelenet felderlhetlen hatást gyakorolt s feledhetlen lesz minden magyarra, aki csak híret fogja venni a magyar hazaszeretel és magasztos manifestációjának.

— **Az egyiptomi szembetegség** vasuton való szállítása ügyében a belügyminiszter az a rendeletet intézte a törvényhatóságokhoz, hogy minden egyes olyan esetben, a midőn ilyen beteg szállítása szükséges van, az illető vasuti állomásfőnöktől indulás előtt értesíteni kell, hogy külön köcsikat lehessen a vonaton kizöletben tartani. Egyiptomi szembetegségben szenvedőket gyorsvonaton nem szabad szállítani.

viszgatlan. O vagyonos volt és így bő alkalma nyílt a jöteknység gyakorlására. Szíve bánatát nagyban enyhítette az a tudat, hogy mások könyveit tehetséggel volt felszeríthatni. És ő igen sokjakkal jöt is tett. S ez neki nagy örömet is nyújtott. Mily szerencse az, ha valaki így enyhítheti a saját fájdalmát. Igen, de az eskais a nemis lelkeknek adatott ám meg. Mindenki nem érzi ám az a jöteknység gyönyörűségét. Vagy ha érzi is, de a saját baja annál saájóbban fáj át neki, hogy azt nem gyógyíthatja meg semmiféle ir sem. Ah, borzasztó az, egy gyógyíthatlan sebbel a szívién — egy egész életet átökdeni, még akkor is, ha az az élet rövidre van szabva. Mennyit kellett annak szenvednie, míg a bánat egészen legyözte, mert örös lelke volt! Szegényt, szegényt, be sajnalom!

Így irratték el szegény Emmát a jóbarátok. És sokban igazak volt. Sokat, igen sokat kellett szenvednie, míg szíve egészen megötrt. És mégis, nem volt-e ő boldogabb, mint nővére, Olga?

Olga? Igen! Hat mi sorsa lett Olgának? — fogják kedves olvasóm kérdezni.

Tehát térjünk vissza ő hozzá.

Olga férjhez ment. Neje lett egy olyan férfinak, a kit ő lelkének egész hevével, szívének teljes benső mélységével nemcsak szeretett, de sőt imádott is; kit élenk képzelődése a férfini éreky mintaképévé alkotott. És ezen imádatserű erezem szívién férjének egy olyan oltárt emelt, amelyen férje mint egy magasztos, fenséges istenségnek oltárképe helyezettett el. — A mi csak szívét eltöltö, mind az a tiszta ihletszerű, magasztos, tiszteletré méltó, forró s benső érelem

mintegy mirha-s tömjénfűst áldozattal fel általa folyton éven oltárképek, azon meggyőződésben, hogy ez még mind-mind csekélység ahoz képest, amit e kiváló férj- e magasztos, nemis jellemű férfi tőle megérdemelté.

Ha akar szellemi akár anyagi áldozatról volt szó, férje iránti áldozatkészsége határt nem ismert. Vakon bízott s hitt benne, mint a vakbuzgó, igazhívó muzulmán Allahban. — Sorsát, életének anyagi és szellemi állapotának intészetét egész vakon, mint a muzulmán a Fatumára: az ő kénye-kedvére bízta. Férje egy rendelkezett vele, mint saját énjével, mert hisz nejának az énye egészen az ő énjébe olvadt. S így egészen az önműve élte át házasságának első éveit. Oly boldog volt, mint boldog egy férj, így szerető asszony csak lehet. — És a férj? Szerette őt? — fogják önké kérdezni. Oh bizonyára!

Mert lehetne-e egy asszony-szív viszonsterelem nélkül is boldog? Nem, nem. Azt minden asszony, ha még oly ügygényen vaklútti is, mintegy ösztönserűleg megérzi, ha viszonstereletiek-e vagy sem. Minthogy a viszonsterelemek olyan varázshatása van, mivel nem versenyezhet semmiféle hatás sem. Mintegy a párosokon át szívia fel azt magába az ember s átmelegíti az minden idegcentrét, behat az a velökig; megötrézi az a szívet, mint az a nő-fal-hurját a zér-fel-szűlő. Igen, igen; a viszonsterelem kell hogy megötrézzé mindenké. Olga is nemcsak tudta, hitte vagy képzelte, de érezte is azt, hogy férje által viszonstereletiek. S igazs is volt. Férje teljes szívvel szerette Olgát. Szerette úgy, mint csak egy olyan ő hozzá hasonló felületre, könnyelmű, lobbanékony természetű ember szeretni bír. Sze-

relme szalmatíz volt, olyan szerelen, olyan tűz, amely a mily gyorsan fellobbanik és mily hűvél, sebbel-lobbal ég, épp oly gyorsan el is hamrad. Oh pedig azt a szalmatízet nem lehet többé felölésztetni, mert nem marad annak parázsa, szikrája sem. A szalmatíz oly gyorsan elhamrad, aztán hamuvá válik, a hamu kihűl és a szél elhordja, hogy hirt-hirta sem marad. Olga férjének a szerelme is olyan rövid tartamú volt. Égett, lobogott, elhamradt, kihűlt s aztán még a neje iránt való szerelmének a nyoma sem maradt meg a szívién. Oly hideg, oly közböns lett neje iránt, mintha nem is az a régi hőcseregettel kedves élettárs volna már az, a ki vele egykor oly készséggel osztozott bujában-bánatában. Nem vette már észre a nő szeméin a könyek nyomát sem, hogy szerette volna őt többé; hisz előbb még le is cökölte a könnyeit, és rövid idő múlva már nemcsak hogy őt nem szerette többé, de már hűtlen is lett hozzá: másokat és ismét másokat szerett.

Csapdarsága aztán mindig jelebb s jelebb rántotta őt, míg végre egészen lebukott azon magasztalról, ahová őt neje tiszta szerelmé állította volt. Végre is, ha neje még úgy igyekezett is őt azon az erkölcsi magasztalon megtartani, ahová őt fel emelte: a küzdésbe belemerülvén, engednie kellett őt lebukni oda, a hová az erkölcsi halottak reményes jutni szoktak: a sárba. És onnant nem lehetett őt többé fölemelni, ott fetengett — ott fetengett — halálkíg. És Olga vallása szerint hozzá volt e férfihöz esatolva egész életére; — haláláig volt kénytelen eltűnnie az ő hűtlenségét, aljasságát. (Vége köv.)

**— A felborult kecsi alatt.** Kovács

Károly dobromai kosermáros Óri-Szent-Péterről irányított hazafelé kecséjén a szintén Kovács Károly nevű fakereskedővel és Babos József közegyezővel. Az országutól egyik lejtőjén a kecsis elefelelt kerekét kötni, a megoldult ekezet megütötte az egyik láb lábát, mire az megvadulva örülten vágatni kezdett. A kosermáros meg idejeleiről leugrott a kecséről, míg a másik kettő a felborult kecsi alá került. A fakereskedő egyik kezét és mindkét lábát törte s a fején s súlyosan megbesélt. Babos pedig olyan súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy halálán van.

**— Hírek Zalából.** Zalaegerszeg okt. 2-án

tartja rendes öszi közgyűlést. — Az ág. ev. egyházmegyei gyámintézete okt. 7-én és 8-án fogja 33-ik közgyűlést Nagy-Kanizsán megtartani. A gyűlésen jelen lesznek: hr. Radvánszky Béla és Zelenka Pál előklők, Baltik Frigyes püspök és az ág. ev. egyetemes egyház főzónáje. — A Keszthelyi halotyszentgyörgyri h. 6. vasut r. társaság igazgatósága Pap Sándor elnökelé alatt tartott közgyűlést elhatározta, hogy Keszthely és Sümegh között új vasutat fog építtetni. A társaság jan. — aug. bevételé 17.114 frt volt. — Köller Ignác, zala-egyház-otthi plébános okt. 1-én tartja aranyemlékét Vigornies Antal és Perényi Antal veszméri kanonokok segítségével. — Zalaegerszegről küldöttsg fogja felkérni a közoktatási minisztert a főgymnásium melőbbi felállítására érdekében, felkéri a vármegyét s az összes megyei képviselőket is az ügy támogatására. — Herczeg Esterházy leuti-plébánossá Tóth Sándor ottani s-güllekész nevezte ki. — Barca Ferenc nyug. csász. és kir. dragonos kapitány élte 79. évében Csabrendeken, Schertz Albertné sz. Löwenritt Emma 40 éves korában Nagy-Kanizsán elhunyt. — Csékytörnyán az új gőzmalom és gőzfűrdő megnyílt; most dolgoznak a villamplámpák elhelyezésére s november 1-én a villamvilágítás is kezdetét veszi. — Díjazással összekötött tenyészölő-vizsgálatot tartott a Muraközben dr. Schmidt József földmiv. min. tanácsos és Svastits Benő főispán vezetése alatt a megyei lötenyésztési bizottság. — Aranyódon Lohanya György házában tíz támadt s a szélesded daczára 6 lakóház a melléképületekkel s behordott gabona- és takarmánykészlettel együtt 2500 frt értékben elégett. — A fonyódi-keresztúri szőlőleplet Graf Széchynek Imre kormánybiztos érdemeinek elismeréséről nejlőr Maria-telepnek neveztek el 7 földmiv. miniszter 300 korona jutalmúdját s a szorgalmas telepeset osztották ki; az öböd díjat (100 kor.) Gündöcs József, a másodikat (50 kor.) Nagy Vince, ugyanennyit nyert Tusók Péter is. — A légrádi rom. kath. isk. iskola vezetőjét apáczák vették át. F. A.

**— Megbeszajított hűtlenség.** A fiatal

gyűvéd, aki csak néhány hónapja nős, egy házban kívül töltött éjszaka után reggel hazra érkezik, csutakosan, lucskosan, sárosan és tenyerébe lemtele arcát, a falnak dőlve megáll az ajtó mellett. Az ilyenekhez nem szokott fiatal menyecske reülten összeesztap kezét: „Mi lett téged ember? — Neh-ezen mozgó nyelvel dadogja az: „Ah, az az... Eszter... oh az az... Eszter... Oh az az... drága jó Eszter... „Micsoda Eszter? — vágott hirtelen haraggal dadogó férje szavába a megérett asszony. — Tehát Esztered van nek? Hat a gyűrűd, hát az órád hol van? — „Ne busulj asszony. Ott, ott vannak, ahol azt a jó Eszter... „Hol van az az Eszter? — kérdezte izgatottan és könyves szemekkel a fiatal asszony. — „Ott van a Dani bácsinál — nyugtatta ki végre a támogatásra szoruló férj — a hol azt a drága jó Eszter... házy cognacot itotta! — „Vagy úgy! — s azzal örömmel karolta át fámulgoló férjét az asszonyka. — „Jer és aludd ki magad drága férjcsókjád, mert ezt az Esztert megbosatom! S a családi béke ismét helyreállt.

Amerikából csak a napokban tért vissza a világ-főre verődött Mauthner Ólon hazai magkeserődök czég főnöké, aki egész nyáron át ott tartózkodott, ezen idő alatt sorra látogatta Amerikánkat nevezetesen farm- és kerttelep és is it nagyon figyelemre méltó érdekes és fontos tapasztalatokat gyűjtött, a melyeknek közzétételét rendkívüli érdeklődéssel várják a mezőgazdasági és kertészeti körökben. Egyébírás úgy halljuk, hogy Mauthner egy előzőbbek val több fölviassá során, valamint egy ezikszorozatban fogja említtet tapasztalatait és megbeszélésit. Visszatérőn Európába, még itt is több olyan kulturállat látogatott meg, melyeknek földmívelési és kertészeti haladottsága magas színvonalon áll. Többek közt Hollandiát, a virágnyágy-mák híres országát is meglátogatta és itt személyesen válogatta össze czége részére a szebbnél-szebb virágú hágymák, melyeket nekünk is volt alkalomunk látni és elmondhatjuk, hogy azok olyanok, a minők Magyarországon még nem voltak.

**— A mezőgazdasággal** és erdőszettel foglalkozók nyugdíjintézete valamint „a magyar korona területén foglalkozó gazdaságiak és erdőszek segély- és nyugdíj egyesülete” hivatalos iródtól az ország magyar gazdasági egyesület köztekel épületéből legközelebb a IX. ker. Lónyay-utca 7. számú házába tette át és az igazgatóság a végbőli értesíti az érdekelte közönséget, hogy a fent említtet két egyesülethez intézendő levelek, csomag és egyéb küldemények IX. ker. Lónyay-utca 7. szám alatti házában levő hivatalos helyiségbe intézendők.

**Vegyés rövid hírek.**

**A megyéből.** A szombathely-rumi vasút építése köz-ledik a megvalósulás felé, a mennyiben a déli vasút főmérnöke Souloy Ottokár által készített tervnek már jóváhagyást nyertek. Ezen 20.9 kmtr hosszú vonal költségei 407.950 frtra vannak előirányozva.

**A hazából.** Selmeczbánya város közgyűlése kimondta, hogy a város összes népiskolaiban a tannely magyar legyen. — A Magyar Egyesület a főváros több helyén tanfolyamokat nyit, amelyekben új polgártársaink, akik a magyar nyelvet még nem bírják, az állmnyelvet elsajátíthatják. — O Felszég Erzsébet királyné szept. 21-én reggel Venczeből Gödöllőbe érkezett. — Az országgyűlés új ülészaka szept. 25-én nyílt meg. — A vallás- és közoktatásiügyi miniszter legújabbán két fontos rendeletet adott ki az iparos- és kereskedő-tanonek iskoláinak ujüzerszerzésére tárgyában. — A fejedelmi vadászotk Baranyamegyében fényesen sikerültek. A német császár Bessen át szep emlékekkel tért hazájába.

**A külföldről.** A német császár a köcsény hadgyakorlatok két előnsségs serege vezetőjét; Rheinländer és Schönfeld táborserényagykot különös elismeréssel jelelt művészi munkája díszkardal ajándékozta meg. — Sándor szerb király Budapest és Fiumen keresztül Abházába utazott, ahol apjával, Milán királlyal találkozott.

**Irodalom.**

**— A tűzhely körül.** Az újságok köztelen kevés gondot fordítanak arra, hogy olvasóközönségük családjának is szolgáljanak olvasmányokkal. A napi események többnyire olyan természetiek, hogy csak nagyrítán érdekelik az aszszonyokat, akik több gyönyörűséget találnak abban, ami a tűzhely körül történik, mint azokban a hírekben, amelyek fölül csaknem teljesen idegen világból hoznak jelentést. A „Pesti Napló” mint modern újság gondoskodik immár arról is, hogy olvasnói megtalálják benne az őket érdeklő közleményeket. Ebből a czélból szeptember eleje óta „A tűzhely körül” czimmel minden héten rendez 3-4 oldalas mellékletet, a melyben foglalkozik a nők társadalmi kérdésével, a divat újításával, közöl konyha-recepteket, apróságokat a kézimunkáról, a kertészetről, azonkívül tájékoztatja a vidék gazdaságnyait a budapesti piac forgalmáról. — Czikkelt közöl továbbá a gyermek-velésről és ápolásról, tanácsokat ad illemkérdésekben és mesél a gyermekszobáknak. A Pesti Napló ezzel az új mellékletével még bizalmasabb, még meghittabb barátja lett olvasó családjának. — Ezen a rendes heti mellékleten egy-kétfő a Pesti Napló minden második héten egy-egy város monográfiaival gazdagítja a „Magyarország városai” czimmel megindított monográfia-sorozatát. Ez a vállalat bizonyítja leginkább, hogy a Pesti Napló egyformán fontosnak tartja a fővárosnak és a vidéki városoknak érdekeit és hogy minden tekintetben szíveskedője akar lenni az egész ország közvéleményének. A „Pesti Napló” népszerűségéhez nagyban hozzájárult ez a vállalat, mert már az eddigi monográfiaik is közelebb hozták a városokat egymáshoz és az ország kevésbé ismert részére felhívták a figyelmet. — Karácsonyra és újvire rendkívül érdekes és becses irodalmi művel fog a „Pesti Napló” előfizetőinek kedveskedni, hogy a magyar olvasóközönség szívesen bizalmat és szeretetet meghaladjon és még inkább megismerje. — A „Pesti Napló” előfizetőinek feltételeit lapunk hirdetési rovatában közöljük.

**— Szenzációs táviratok.** A „Magyar Hírlap” az a különös szerkesztelt és rendkívül elterjedt fővárosi napilap, amely a hírlapirodalom terén már anyi fontos és ádív újítást teremtett, most még az előfizetési felhívásokban is roppant kedves és szellemes újítással lepte meg a hírlap-olvasóközönséget. Előfizetési felhívását most zárt, lepecsételt telegramokban küldötte szét. A telegramm így hangzik: „A „Magyar Hírlap” értesülései. Budapest, központ, szeptember. Magyar Hírlap teljesen független, szabadlevű, legterjedelmesebb, legelőcsébb napilap. Tudósítói az ország minden községében. Képviselői a külföld minden városában. Legtöbbé távirati híre, telefon-összeköttetés. Politikai értesülései, kereskedelmi, gazdasági, ipari, bérzei tudósításai: gyorsak, kimerítőek. — Két eredeti regényt, több tárcát közöl mindennap. — Minden előfizetőnek bármely kérdésben ingyen válaszol a szerkesztői feleletben. — Még e hónapban megkezdje a leghíresebb francia író, Ohnet György, egy érdekesfeszít regényt. Együttal egy kiváló magyar író eredeti regényét adja közre. Kindóhivatala pontos, lap nem késhtik. Ebben kétszer legalább, de több-szer: meglepetésben részesíti olvasóit. Most belepő előfizetőknök is karácsonykor nagy, szines, gazdag albumot ad ingyen. Egyet nagyoknak, egyet kicsinyeknek. Hoop minden napjait lehet előfizetni. Czím: Magyar Hírlap, József-körút 47. Olvasói gyermekei Kis Világ képes heti gyermeklapot kapnak évszivedre ötven krajczárért. Előfizetési ár: Félévre 7 frt. Negyedévre 3 frt 50 kr. Egy hónapra 1 frt 20 kr. Egyes szám ára Buda-

pestén 4 kr. A Magyar Hírlap belső dolgozótsárai: Ambrus Zoltán György Endre Margit Gyula Zoltán Bartha Miklós György Lajos Pekár Gyula Ád. Benedek Elek Hajnal István Peltői István Bródy Sándor Helai Jenő Pollák Ilés dr. Bródy Ernő Horváthy Nándr Prem József Éber Antal Horváth Gy. Iszserk. Steiner József Fenő Sándor, felvélő szerk. Szemer Attila Fenő Ernő Janovics Pál Szendehelyi Sánd. Fischer Ferencz Kohn Dávid Szeredy Leó Földes Géza Kovács Lőrincz segéd-szerkesztő Gárdonyi Géza Körösy László Szomory Deszö Gábel Arnold Kürthy Emil Szörényi Béla W. Goszhonyi O. Lovik Károly Tóth Béla Gross Deszö Márkus Miklós Tutsek Anna. Sok százezer ilyen telegrammot küldött szét a „Magyar Hírlap” egész Magyarország minden részébe; — képzeltetni, hogy ezek a telegrammok nem ak szélemes formájuknál, hanem tartalmuknál fogva is — minthogy ilyen kedvezményeket és ilyen lapot Magyarországon az olvasóknak még soha nyújtottak — milyen óriási szenzációt keltezhettek mindenfélre.

**A nap és éj hossza.**

Sept.	A nap		A hold		Piaczi árak:
	kel	nyug szik	kel	nyug szik	
1.	6. 0	5. 37	8. 45	este	Buza 6.— 6.50
2.	6. 2	5. 35	9. 49	2.14	Árpa 6.50 —
3.	6. 3	5. 33	11. 5	3. 3	Rozs 5.— 5.30
4.	6. 5	5. 32	regg.	3. 38	Zab 5.60
5.	6. 6	5. 30	0. 25	4. 6	Hajdina —
6.	6. 7	5. 28	1. 47	4. 27	Lenmag — 10.—
7.	6. 9	5. 26	3. 4	4. 44	Kukorica 6.—
					Köles 4.30 4.50

Budapesti gabona-árak.		Bécsi gabona-árak	
Buza	7.40 7.70	Buza	7.80 8.18
Rozs	5.85 6.—	Rozs	6.65 7.12
Tengeri	4.70 4.80	Tengeri	6.95 8.75
Köles	5.05 5.10	Köles	— —
Zab	6.65 6.90	Zab	6.86 7.95

**Nyiltter.**

Az e rovat alatt közöltéktér nem felolós a szerk.

**Henneberg G.** (cs. kir. udvari szállító) selymgyára közvetlenül szállít: fekete, fehér és szines selymzöveket, méterenként 45 krtól 11 frt 65 krt postabér és vámaետ seb. simta, csikos, kokcázott és mintázottak, damaszt stb. (mintegy 20 különböző minőség és 2000 különböző szín s árnyalatban). Mináék postafordólval küldenek. Szajzika czimzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros helyre ragasztandó. 1

**Jegyzőkönyv**

felvettett Muraszombaton 1893. évi szept. hó 24-én délutáni 5<sup>h</sup>, órákor Dr. Cipzött Zoltán járásos és Mintek Gáspár sebész helybeli lakosok közt felmerült becsütbeli ügyben.

Jelenlevők az alulírottak.

Mi alulírottak, mint dr. Cipzött Zoltán járásos megbízottjai pont 1893. évi szeptember hó 23-án délutáni 5 órákor egyttessen megjelentek, Mintek Gáspár sebésznek itt helyben a lendva-utcai lakásán és házában, a hol is őt személyesen feltalálván, előadott küldetésük czélját és megbízók nevében felhívták őt, hogy nevezett megbízók részére a vele szemben elkövetett sértésekért adjon feltétlen üllégtelét és nevezze meg e czela segédeit a mai nap délutáni 5 óráig.

Ezen felhívásunkra Mintek Gáspár sebész az elégtételadást kerekten megtagadta és daczára annak, hogy mi alulírottak a mai délutáni 5 óráig eleve adott határidőt is bevártuk, Mintek Gáspár sebész részéről előttünk senki nem jelentkezett; mi megbízók ügyében a megbízáshoz képest eljárjány. most már megbízók dr. Cipzött Zoltán részéről az ügyet befejeztnek nyilváníttuk.

Kmf.

Dr. Geiger Vilmos Török Ernő  
körözoes. ktr. közejjegző.

**Nyilatkozat.**

A fenti jegyzőkönyv tartalmához képest én alól is irt Dr. Cipzött Zoltán a minden tisztesség levettekett, a szájhóskódó, a sértéget, de érte helyt nem álló Mintek Gáspárt gyáva embernek nyilvánítom.

Különben is Mintek Gáspár fölött a hivatalból már megindított eljárás alapján a szombathelyi kir. törvényszék fog itelni.

Kelt Muraszombatan, 1893. szept. 24-én.  
Dr. Cipzött Zoltán járásos.

**Nyilatkozat.**

A „Vasmegei Lapok”-nak csütörtökön megjelent számában dr. Cipzött Zoltán muraszombati járásos egy jegyzőkönyvet s egy nyilatkozatot tesz közzé. (Ugyanazon a fentebbiekkel Szerk.)  
Neu szeretem a hírlapi polemikákat, de a

magam és családöm érdekében kötelességem a következőkben nyilatkozni, mert auctiort stb.

Czippot egy gyalázatos titulusokkal illet, amiket csakis ő képes kitálatni s kijelentni, hogy tettem felett a hivatalból már megindított eljárás alapján a szombathelyi kir. törvényszék fog itélni: miután egy és ugyanazon dolog miatt többszörösen senki nem levelem felelősségre vonható, valban esodlakozni kell azon felfügés felett, mely szentit Czippot egy rokanak két, söt több börtit is szeretné huzni.

Igaz, hogy én a feltétlen elégtétel-adás ke-reken megtagadtam, de tettem azért, mert

1-ör a hivatalos eljárást és a szolgabírószék által a tetlegesség színlelve felvett jegyzőköny-vel már megelőzőleg folymatba tettem.

2-ör mert Czippot Zoltán rendőri fedezet alatt engem sértegetett s tetlegessen bántalmazott,

3-ör mert Czippot Zoltán lovasias elégtétel-adásra és vételre jogosítottnak — kvalifikálnak nem tartottam és nem tartom.

Ezt kissé meg kell magyaráznom, habár nem szivesen tetsem:

1891. évi december hó közepén a legkedve-sebb háziarbit vizsárelt dr. Czippot bizalmál, ellene a létezhető legnagyobb sértést követte el. megsoktetveve nejt: a folymatba tett többrendű rendőri vizsgálat és utóbb váloper után a nő visszajött dr. Czippothoz, de Czippot azon egyén ellen, ki a barátság őrve alatt Czippotnak a leg-nagyobb sértést adta, ki családjának s magának hírnevét tönkre tettem, a lovasias elégtétel-adás legkisebb mólját sem követelte, — daczára hogy tartalékos katonai orvos s mint ilyen tisztot viselt s visel maig is; persze mert az illető fegy-verfogató egyén volt, s azért volt kenyvelen Czippot a muraszombati casinó elnöki állásáról lemondani.

Ezek pedig azt igazolják, hogy a lovasias szikra belőle már 1892 évben kihalt, de most velem szemben, ki a fegyvert egyáltalában nem fogatom, az elalvo szikrát még egyszer lángra lobbantja s nagy hó hával többszörös elégteltelt sürget s mert ezt nem kapja, habzó torokkal mocsokl becsületben

Egyebekre ezuttal nem reflektálók, de kijele-ntem, hogy a vizsgálatnak elejét venni nem akarom, de módomban lesz dr. Czippot ellen vi-szondálat emelni, ki a fősolgabíró ur s a jelen-vő rendőrfedezete mellett hátsóagot vett ma-gának az ellenemben elkövetett sértések és tet-legesség keresztülvételre.

Végül a reám alkalmazott sértő kifejezések Czippotnak visszavagom.

Muraszombat 1893. évi szeptember hó 28. án.

Mintsek Gáspár,  
orvos

## HIRDETÉSEK.

# Eszencziákat



rum, cognac, mindennemű szeszcs. italok, azstali il-lorok és különlegességek avonall elhibázhatatlan el-készítésre a legkittünőbb minőségben szállítok.  
Azonfelül ajánlok 80 fokozatig legyőlt isza ezeteszen-szát kellőmés izi borozott és lényegesen csokolat gyár-tásához, Lovászok és hazuzá-tali utasítások ingyen mellé-keltemek.

**Kiváló eredményért kezeshed.**  
Árllapot bérmentve küldök.

## Pollák Károly Fülöp

Eszencziák-különlegességek gyára

PRÁG.

Megbizható ügynökök keresteneik.

### Máriaczei Gyomercseppek

nagyserien hatnak gonor bajánál, nélkülözhetlen és át-látszó ismeretes huzi és napozor.

A gyomorbetegségek, a húgyutak gyomorgyengé-séges lefolett, fejtüssz, savanyú felbőgés, hasmenés, gonor-rezés, feleleges nyálkaválasztás, sárgású, undor és hányás, gyomercseppek, széklet.

Hatásos gyógysermek izonyul feljárnál, a menygyűlöl-tes a gyomorot szarozott, gyomortelítősémi étellekkel és italokkal, gústák, máhajok és hámrólóidánál.

Kittünlő hatókál a **gymercseppek**, amelyek öta kitérőnek huzozóttak, a mit szes nyel-ke bizonyítvány tanult. Egy kis üveg ára 10 kr., nagy üveg ára 20 kr.

Meggyógyítási főkterek:  
**Török Józeft** gyógyszerháza  
Budapest, Király utca 12 sz.  
A védőjező és aláírt tuzeten tessé- megtekinteni! Csak ök cseppeket tessé- elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva, a kettős aláírással (V. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságtát hi-zonylóm!”

A **Máriaczei gyomercseppek** va-lódián kaphatók.

**E. Mayer**

Muraszombatan Bőle s Bőla gyógyszertárában.

## Arverési hirdetményi kivonat.

A muraszombati kir. járásbírószék mint telek-könyvi hatóság közhíre teszi, hogy m. k. által kincs-árt végr-hajtatónak Varga Pál végr-haj-t szen-ved-t elleni 38 ft 48 kr. tölkölv-t és és jár-ulékal iránti végr-hajtatás ügyében a szombathelyi kir. törvényszék (a muraszombati kir. járásbírószék) területén lévő Gődörházá közseg határában fekvő a gödörházi 69. számú tjkében foglalt végr-haj-tást szvenlelt Varga Pál nevére írt A. I. 1.—8. s. 157 b. 200 b. 372 b. 420 b. 478 b. 500 b. 502 b. és 620 b. hr. számok al. foglalt telkibirtokra 528 ft-ban az árverést szemmel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1893. évi október hó 14. nap-ján déli-ótt 10 órákor Gődörházán a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a meg-állapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozzk tartoznak az ingatlan b-csárának 10 százalékat késépenben vagy az 1881. LX. tez. 42 § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendel-t 8. § ában ki-jelölt övadékképes értékpapírban a a kikiáltott kezébe letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében, a bánatpénznek a bíróságnal vé-gleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer-vényét átvegyéltatni.

Kelt Muraszombatan, a kir. járásbírószék mint telekkönyvi hatóságánál 1893. július hó 22. MÁLYUSZ, kir. aljbíró.

Rövidített levél- vagy újrinyomtatás:  
**GAZDASÁGI GÉPGYÁR BUDAPEST.**

**ELSŐ MAGYAR**

**GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZÉNY-TÁRSULAT**  
BUDAPESTEN.

**Gyártelep: Külső váci-út 7. szám.**

KI MINT VET: BÉK. MÁR.

Minden gazda, aki a legelőnyösebb szerkezeti **vetőgépek** beszerzést iránt érdeklődik, kimerítő felvilágosítást nyerhet gyárunk igazgatóságánál.

→←

Terjedelmes árjegyzékekkel a gazdaság-**összes ágazatában** szükségesítő gépezetekről díjmentesen szolgálunk.

# Előfizetési felhívás! a PESTI NAPLÓ

naponként kétszer megjelenő politikai napilapra.

A Pesti Napló Magyarországban a legelőnyösebb, legrészletesebb és legszélesebb kiállított napilap, megjelenés mindennap reggel legalább 16—24 oldal és délután 4—8 oldalnyi terjedelemben, fölívágya és lap-jai egymásba ragasztva.

A Pesti Napló főszerkesztője és kiadótlájlónosa: **ifj. Ábrányi Kornél.**  
Felelős szerkesztője: **Barna Izidor.**

A Pesti Napló szerkesztősége maga köré gyűjtötte az ország legelőnyösebb újságíróit.  
A Pesti Napló bel- és külföldi tudósítási írások, eredetiek a legmegbízhatóbb forrásokból erednek. Ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági rovatát kitérő szakirók szerkesztik. Bel- és külföldi tözele-rovatát mindig a legfontosabbak és a legmeghiz-hatóbbak.

A Pesti Napló legközelebb egy rendkívül érdekes regény közzétét kezd meg. A Pesti Napló minden hónapban 2 városnak monografáját közli, mely 5.000 irodalmi becsesel bír és az előfizetők, akik ezeket összegyűjtik, azok Magyarország városainak hí történetét bírják.

**Előfizetési feltételek:**  
A Pesti Napló reggeli kiadásának, mely az előző napot beérkezett összes hí-eket magában foglalja, tehát a teljes Pesti Napló-nak előfizetési ára Budapestben és a vidéken korán és pontosan a házhoz jutattva az esti lap küldése nélkül:  
Egész évre 14 ft. | Negyedévre 3 ft 50 kr. | Esti és reggeli lap együtt, egyszerre küldve a vidékre: Egész évre 7 ft. | Egy óra 1 ft 20 kr. | Egész évre 18 ft. | Negyedévre 4 ft 50 kr. | Fel évre 9 ft. | Egy óra 1 ft 20 kr. | Fel évre 4 ft 50 kr. | Egy óra 1 ft 60 kr.  
Naponként **kétszer**, reggeli s esti kiadásban külön-külön házhoz vagy postán küldve:  
Budapestben:  
Egész évre 18 ft. | Negyedévre 4 ft 50 kr. | Esti és reggeli lap együtt, egyszerre küldve a vidékre: Egész évre 20 ft. | Negyedévre 5 ft — kr. | Fel évre 10 ft. | Egy óra 1 ft 70 kr. | Fel évre 5 ft. | Egy óra 1 ft 60 kr.  
A Pesti Napló esti lapjára külön is előfizethetnek, úgy hogy ha valaki más újságot járót és a megszokott újságotól megválni nem akar, az előfizethet a Pesti Napló esti lapjára 2 ft 30 krral.

**A Pesti Napló kiadóhivatala** Budapest, Ferenciek-tere Bazar-épület.

# Mayer E. Fiai

gazdasági gépgyár, vas- és fémöntőde **SZOMBATHELYEN** ajánlja a jelenkor legújabb s legjobb, cs. és kir szabálmazott, egyedül eredeti „New-Hungaria-Drill” sorveto-gépet, 1000 darabon felül forgolomban. Szorveto-gépek, szecskavágó, répvágó, cs. és kir. szabálmazott.

„Non plus ultra” és „Duplex-daráló”

esőves tengeri daráló és tengeri morzólo gépeket készit, járgány és gözhaj-tásra. — Szörveto-gépek, acél-ékeket, cs. kir. szab 2 és 3 borodás ékeket, 10,000 drion felül forga-lomban; különféle földmi-vető gépeket s szecskavágó Csepőgépeket, olajkiszűró gépek, borsajtok stb.

Minden a legkittünőbb kivitelben, jótállás és előnyös feltételek mellett. — Ajánljuk továbbá ugyanon, a korának megfelelően, legelőnyösebb borenzzett nagy vas- és fém-öntődenket, öntvényeket készitünk saját nagy idegen miutak után.



**Chablon és géppormázás!**  
= 60 elsőrendű kitérítés! =

Turbinák, malomberendezések magas őrléshez, gőzgépek stb.  
Kivánatra képes árjegyzékkel bérmentve s ingyen szolgálunk.  
Muraszombatan Meixner Mátyás vaskereskedőnél van bizományi raktárunk.

Nyomatott Grünbaum Márk gyorssajtóján Muraszombatan.

# A PESTI HIRLAP

## NAPTÁRA.

Egyedüli a maga nemében a hírlapirodalom terén az a kedvezmény, melyben a PESTI HIRLAP részesíti előfizetőit.

### Karácsonyi ajándékul

közvetlenül a karácsonyi ünnepek megelőző napokban, minden előfizetőnek — még a legújabbban belépőknek is —

**ingyen és bérmentve**

küldi meg a lap kiadóhivatala a Pesti Hírlap 1894. évi díszes nagy naptárát,

mely minden egyéb naptárt fölöslegessé tesz

és felülmul minden más rendkívüli karácsonyi mellékletet, mert az előfizető egész éven át hasznát veheti.

A 9—10 ivnyi szépirodalmi rész a Pesti Hírlap munkatársainak java dolgozatait tartalmazza. Köztük:

Jókai Mórtól,  
Mikszáth Kálmántól,  
Borostyáni Nándortól,  
Kenedi Gézától,  
Murai Károlytól,  
Bársony Istvántól,  
Kada Elektől,  
Vértesi Gyulától,  
Kozma Andortól,  
Kóbor Tamástól,  
Németh Ignáctól,  
Báttaszéki Lajostól,  
Tuszkay Ödöntől,  
O. Mátray Ernőtől,  
Ábrányi Emiltől,  
Lipsey Ádámától,  
Luby Sándortól,  
stb., stb.



A képek közül, melyeknek száma meg fogja haladni az 50-et, kiemelendők: A négy 90 éves hazafi (Kossuth Lajos, báró Vay Miklós, gr. Kun Kocsárd, Brassai Sámuel) arcképe. A fővárosi színházak legünnepeltebb művésznői. (Arckép-csoport.) Képek a chiangói világkiállításról. Az év főszereplői s az év nevezetesebb halottjai arcképeiben. Az év nevezetesebb eseményei itthon és a külföldön, jól összeválogatott képekben bemutatva. A Pesti Hírlap készülő új palotája, stb., stb.

A naptár teljesebbé tételére végett ezuttal már nagy vasúti térkép is lesz hozzá csatolva.

A naptár 30 nagy iv terjedelmű s az eddigieknél még bővebb tartalmu és lehetőleg díszesebb kiállításu, igen érdekes képekkel.

A naptár címlapját pompás kép díszíti, melyet ROSKOVICS IGNÁC jeles festőművész rajzolt.

A naptár többi tartalma:

- naptári rész, minden hónap mellé rovatos lappal, följegyzések számára;
- tiszti cím- és névtár, az összes miniszteriumok, Budapest fő- és székváros s a fővárosi államrendőrség tisztviselőinek névsorával, az országgyűlési képviselők s a főrendiház tagjainak név- és lakjegyzékével;
- fővárosi kalauz, sok hasznos utmutatással;
- országos és heti vásárok legteljesebb, hivatalosan kiigazított jegyzéke;
- sorsolási naptár, bélyegfokozati és pénzátszámítási táblázatok;
- képek (több mint 30 oldal) magyarázatokkal és hirdetések.

Ennél teljesebb és gazdagabb tartalmu naptár ma valóban nem készül hazánkban.

(A többit lásd a másik oldalon.)

### A Pesti Hírlap előfizetési ára:

Egész évre 14 frt. | Fél évre 7 frt. | Negyed évre 3 frt 50 kr. | Egy hóra 1 frt 20 kr.

Mutatványszámokat vidékre kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld

a kiadóhivatal: Budapesten, V. ker., nádor-utca 7. szám alatt.

Nyomatott Légrady testvérek körforgóképein.



A legelterjedtebb magyar

napilap.

# Pesti Hírlap

Demokratikus

NAPI KÖZLÖNY.

*Legtöbb példányban nyomják az összes magyar lapok közt.*



**Pesti Hírlap** immár tizenöt éve lankadatlan kitartással harcol az igaz szabadság és demokrata gondolkozás lobogója alatt.

S ha ma az ország rég óhajtott szabadelvű reformok megvalósulásának küszöbén áll: a Pesti Hírlap büszkén hivatkozhatik arra, hogy nem kis része volt ennek előidézésében. Részre volt igen, mert azokért a szabadelvű reformokért — szabad vallásgyakorlat, teljes vallási egyenjoguság, kötelező polgári házasság, állami közigazgatás — nehéz időkben, ellenséges áramlatokkal szemben, csaknem magára hagyatva is mindenkor küzdeni bátor volt.

Bátran hivatkozhatik a **Pesti Hírlap** a nagy magyar olvasó közönségre, mely 15 év alatt meggyőződhetett, hogy ez a lap nem áll egyetlen politikai pártnak sem szolgálatában, nincs klikk-befolyások alatt, hanem minden irányban függetlenül hirdetik benne különböző pártállású jeles publicisták eszméiket, egyetlen célt szolgálva: s ez a **közjó**.

**Munkatársai** közt Magyarország elsőrangú publicistái és szépirodalmi erői vannak.

**Korunk két legelső írója: JOKAI MÓR és MIKSZÁTH KÁLMÁN a Pesti Hírlap rendes munkatársai.**

## JÓKAI MÓR

évenként több regényt ír a Pesti Hírlap számára s azonfelül **tárcákat** egész éven át,

## MIKSZÁTH KÁLMÁN

a **Tisztelt Házból** cím alatt közkezdveltségre emelkedett országgyűlési karcolatai mellett, kisebb-nagyobb **elbeszéléseket, tárcákat és humoros apróságokat.**

A régebbi és újabb publicistái és írói nemzedék egész jeles gárdája szolgáltatja a Pesti Hírlap politikai és társadalmi **vezércikkeit, tárcáit s a kritikai és mulattató közleményeket,** míg az **állandó rovatokat** kipróbált hírlapírói erők vezetik.

A **Pesti Hírlap** naponként **16—20,** vásár- és ünnepnapokon **24—28—32 oldal** terjedelmű.

A **Pesti Hírlap rendkívüli kedvezménye** minden évben karácsonyi ajándékul

**a Pesti Hírlap nagy képes naptára.** (Lásd a tulsó oldalon.)

**ELOFIZETÉSI ÁRAK:** Egész évre 14 frt. Fél évre 7 frt. Negyed évre 3 frt 50 kr. Egy óra 1 frt 20 kr.

Mutatványszámokat kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal:

**BUDAPEST, V. KER., NÁDOR-UTCA 7. SZÁM ALATT.**